



山路不只那十八弯 红色达州谱新篇

——全国百名党报社长(总编辑)红色达州行活动侧记

■ 记者 张黄荣 谭晓勇

“山路不只那十八弯,喝酒不只那十八碗,巴山歌唱个没完,巴人舞跳到腿软,久久不见终相见……”6月23日,在热情和豪迈的歌声中,由中国报业协会、中共达州市委主办,四川省报业协会协办,中共达州市委宣传部、达州日报社承办的“践行‘媒体+文创’多元发展之路 党报当先锋”峰会暨全国百名党报社长(总编辑)红色达州行活动在达州拉开帷幕。

两天时间里,来自中央媒体和各省、市党报的100余位社长(总编辑)、报业精英齐聚达州,追寻红色记忆、重温初心使命,交流报业发展、记录老区变迁,以脚步丈量大地,将笔触对准基层,用汗水书写新时代党媒人的责任与担当。



宣汉巴山大峡谷



中欧班列经过达州



2020年1月10日,515艺术创窟建成开园。



张爱萍故居

记者 张黄荣 摄



达州红军文化陈列馆

记者 张黄荣 摄



达州城市面貌

热议党媒转型

点赞“媒体+文创”多元发展

峡谷深幽,朝阳温柔。亭阁、步道掩映成趣,美术馆、工作室穿插其间。6月23日上午,“践行‘媒体+文创’多元发展之路 党报当先锋”峰会暨全国百名党报社长(总编辑)红色达州行活动启动仪式在风景如画的515艺术创窟举行。

步入会场,一股浓烈的艺术气息扑面而来——这里展陈的画作和雕塑或黑白墨道,或彩色缤纷,或气势磅礴,或意境幽然,抽象为形,浑然天成又自成一派。此情此景,让各界嘉宾深受触动。

515艺术创窟带给大家的震撼,不单是艺术品的视觉冲击,更在于其是地市级党报积极探索推动“媒体+文创”融合发展的成功案例。

达州历史悠久、文化厚重,巴风蜀韵,滋养了厚重的巴文化。近年来,达州立足建设“全国巴文化高地”,相继建成全国新农村文化艺术展演基地等一大批文旅基础设施,为文旅产业发展提供了有力支撑。

2017年起,在达州市委的支持

下,达州日报社坚持市场导向,务实创新、担当作为,倾力打造515艺术创窟。通过深化周边合作,承办文旅活动,托管文艺场馆,立体营销区域文旅资源,在探索“媒体+文创”多元发展之路上步伐不断加快。现在,515艺术创窟已经成为全省的重点文化项目。

党媒的积极介入为文旅产业赋予新的生命力,文旅繁荣发展也为党媒发展提供了新空间。

当前,传统媒体遭遇严峻挑战,但,越是艰难,越要奋勇向前。

推进“媒体+文创”,其根本目的在于提升媒体自我造血能力。

直面挑战,创新实干。与会嘉宾结合实际,畅所欲言,直抒胸臆,“创新、文创、融合”成为此次活动的高频热词。大家纷纷表示,将进一步增强市场竞争意识和能力,积极探索“新闻+政务服务商务”运营模式,增强自我造血机能,闯出一条新时代党媒转型发展的新路。

探寻红色足迹

传承革命精神

这是一场思维碰撞的“头脑风暴”,也是一次震撼心灵的“红色之旅”。

达州是一片红色的土地。这里是川陕革命根据地的主战场,华蓥山大起义的重要发动地;悲壮惨烈的万源保卫战在这里打响;徐向前、李先念、许世友等老一辈无产阶级革命家曾在这里浴血奋战;张爱萍、陈伯钧、魏传统等22位共和国将军从这里走出;川陕苏区时期,8万巴渠儿女壮志从军,近3万人流血牺牲……

通川区罗江镇神剑园,绿荫掩映下,一栋古色古香的传统四合院格外醒目,穿过一条绿林小道,张爱萍故居便映入眼帘。与会嘉宾走进这里,参观故居展陈的实物、图片、将军摄影、书法作品等,了解张爱萍将军的革命历程和光辉业绩。

走出故居,沿着梯道继续上行,便抵达达州红军文化陈列馆。一个个记录着红色历史的展馆中,一件件陈列品无声地述说着先辈的丰功伟绩。通过讲解员声情并茂地解说,大家仿佛亲身经历了那段烽火岁月。

丰碑矗立,松柏苍翠。与会嘉宾乘车来到万源保卫战战史陈列馆。该馆是为纪念中国工农红军第四方面军历史上“时间最长、规模最大、战斗最艰苦、战绩最辉煌”的反“六路围攻”中的决定性战役——万源保卫战而建的专题纪念馆。

大家凝视一件件珍贵文物,聆听一段段红色故事,一起重温革命历史、传承红色基因、砥砺前行力量。

每到访一处红色地标,人们都会在心中种下一颗红色的种子。

讲好达州故事

传播好达州声音

历史因铭记而永恒,精神因传承而发扬。

战争的硝烟虽早已散去,但“智勇坚定、排难创新、团结奋斗、不胜不休”的红军精神继续迸发着活力,引领、推动和见证着达州新时代发展。

近年来,达州全面贯彻落实中央和省、市委、省政府各项决策部署,全面践行“通达开放、诚义创新”的城市精神,扎实推进“三大总体战略工程”,加快建成川渝陕结合部区域中心城市和四川东出北上综合交通枢纽,奋力争创全省经济副中心。2020年,全市实现地区生产总值2118亿元,增长4.1%。今年一季度,全市实现地区生产总值493.1亿元,同比增长13.2%。

工业方面,重点写好天然气、钾锂两大万亿级资源文章;全市“1+7”产业园区加速发展,达州经开区成功入选国家新型工业化产业示范园区、国家循环化改造示范试点园区和全省唯一的首批国家低碳工业试点园区;达州农产品加工集中区获全国农产品加工基地称号;宣汉、大竹被列为全省首批14个工业强县示范区。

交通方面,“十三五”期间累计完成交通投资490.43亿元;成达万、西达渝两条高铁“十字交汇”,全面融入国家“八纵八横”高速铁路网;达州火车站是西南第四大火车站;达州机场直航城市达到16个。

文旅方面,有国家4A级旅游景区3个,国家级自然保护区1个,国家级地质公园1个,国家级森林公园3个。近年来,大力实施城市拓展、交通畅通和环境治理三大工程,人居环境显著改善,现正加快建设全国文明城市。

活动期间,与会嘉宾深入万源、宣汉采风。这两个地方都曾是国家级贫困县。在党中央、四川省委、达州市委的坚强领导下,两地深入践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,依托优良的生态环境,因地制宜发展旅游业,靠苦干实干高质量打赢了脱贫攻坚战。

在万源茶文化小镇,人工开凿的小溪随着游客的步伐流淌,营造出动静结合的意境。道路两边是成群的仿古建筑,亭台轩榭、文化广场、登山步道等设施镶嵌其间,茶叶展销、餐饮民宿、娱乐购物等商铺分区布局……“品茶、游园、休闲相得益彰,让人眼前一亮。”来自人民网的张春江竖起大拇指。

万源八台山,迎接四川第一缕阳光;宣汉巴山大峡谷,观一山有四季,十里不同天。“八台山和巴山大峡谷,以自然景观雄奇秀丽闻名,同时又拥有厚重的红色文化积淀,是度假旅游的绝佳目的地。”徜徉在绿波林海间,与会嘉宾流连忘返。

一路走来,大家用文字书写巴渠大地的沧桑巨变,用镜头见证老区群众的幸福生活,多形式、多渠道、多角度展示达州脱贫攻坚实效,讲好达州故事,传播好达州声音。

“好经验要眼见为实,好文章靠脚步丈量。”返程时,一位媒体记者在微信朋友圈留下了这样的感慨,文字下面是一幅515艺术创窟的特写照片。

“践行‘媒体+文创’多元发展之路 党报当先锋”峰会暨全国百名党报社长(总编辑)红色达州行活动虽已结束,但党媒创新发展的路径探索正进入高潮。



万源保卫战战史陈列馆

记者 张黄荣 摄

本版图片除署名外均由达州日报社提供